

# 丽水日报

LISHUI DAILY



指尖丽水客户端 丽水日报官方微信

## 我市7个综合交通重大项目集中通车和开工

### 胡海峰向省主会场报告通车及开工情况

本报讯(记者 赵泰州)昨日,省委、省政府举行全省“县县通高速”集中通车暨“十四五”综合交通重大项目开工仪式,丽水市分会场活动在景宁畲族自治县235国道景宁溪口至澄照段现场举行。

市委书记胡海峰通过视频向省主会场报告丽水高速公路通车及综合交通集中开工项目情况,市领导吴晓东、陈重、陈建波、楼志坚、高波等出席。

丽水参加本次集中通车和开工的项目有7个,其中开通项目为G235景宁溪口至澄照段改建工程、

322国道龙泉安仁至西街段改建工程,开工项目为330国道青田温溪至船寮段改建工程,330国道塔下至腊口段改建工程莲都段、衢州至丽水铁路松阳至丽水段等。这些项目是我市实施交通先行战略,推进“跨山统筹”的重大民生工程,对于完善区域干线路网、加快区域协调发展具有重大意义,将为丽水打造“高水平生态文明建设和高质量发展重要窗口”提供有力的交通支撑。

作为丽水此次活动主会场的景宁溪口至澄照段项目,是235国道的一个重要改建项目,该项目的建

成通车极大缓解景宁县城南部出口的交通压力,全面提升澄照乡、农民创业园、东坑镇等重点乡镇和产业园区的交通水平,同时也进一步强化了与泰顺等周边县市的快速联系。

据了解,“十三五”以来,全市综合交通预计完成470亿元,先后建成总投资133亿元总里程243公里等四大环线通道,实现公路水运投资“确保500亿、力争翻一番”目标,推动生产力布局由散到聚、以聚促变,为跨越发展提供重要支撑。

“十四五”期间,我市将跨山统筹谋划和集中力量推进一批公路水运项目建设,实施快速交通网、骨干运输网、基础服务网三大百亿工程,加快形成莲缙青核心带高速公路环线、国家公园公路环线和南北高速公路大通道、一带三区普通国道公路环线、市区公路二环和出海通道等四大环线和通道,实现公路水运投资“确保500亿、力争翻一番”目标,推动生产力布局由散到聚、以聚促变,为跨越发展提供重要支撑。

## 中共丽水市委常委会决定12月24日召开市委四届九次全体(扩大)会议

中共丽水市委常委会日前决定,2020年12月24日在丽水召开市委四届九次全体(扩大)会议。会议的主要任务是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会以及省委十四届八次全

会精神,听取市委常委会工作报告,审议通过《中共丽水市委关于制定丽水市国民经济和社会发展第十四五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,进一步动员全市上下高扬“丽水之干”奋斗旗帜,奋力开启高水平全面建设社会主义现代化新征程。

## 遂昌在全市率先突破“浙丽保”参保率90%

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 吴春梅 郑雨薇)日前,遂昌县医保局联合县经管局、县工业园区管委会组织召开全县企业职工“浙丽保”参保征缴和医保电子凭证应用推广会议。会上,医保局工作人员详细解读了“浙丽保”政策及缴费流程,并对医保电子凭证的领取激活途径进行逐一讲解。与会人员认真听讲,就“浙丽保”相关情况积极提问。

“与企业面对面交流,对提升企业职工及其家属对‘浙丽保’政策的了解和参保意愿起到了良好的推进作用。”遂昌县医保局相关负责人说。

8377人外,将参保城居医保持证残疾人、重点优抚对象、计生特别扶助对象、孤儿及困境儿童四类特殊人群共9014人也列入“浙丽保”参保资助范围。

工作推进中,县府办、县委组织部分别发文部署,要求全县财政供养人员、党员干部要带头参保、率先参保。县医保局发挥牵头抓总的职责,研究形成工作任务清单,实行挂图作战;县财政局及时拨付2021年“浙丽保”参保资助资金,县教育局认真做好在校学生和在园幼儿参保征缴宣传发动工作。各乡镇(街道)采用网格化推进参保征缴宣传,将乡级力量融入各村,并充分调动党员、“两代表一委员”、乡贤等各方力量,扎实推进“浙丽保”参保缴费工作顺利开展。

“浙丽保”是民生领域破题的一项重大改革。遂昌县自今年11月启动该项工作以来,集中力量全面部署,积极引导群众、发动群众“主动参保、率先参保”,一个月来工作成效明显,在全市率先突破参保率90%。

遂昌县全面贯彻落实市政府“浙丽保”动员会会议精神,第一时间召开推进会进行工作部署,成立“浙丽保”工作领导小组和专班工作组,将县属各单位、企业、乡镇(街道)分成四组,由对应的专班工作组“一对一”精细指导城居医保和“浙丽保”参保征缴工作。出台相关政策,除低保、低边、特困

遂昌还充分利用遂昌新闻、动画小视频、广场LED大屏、发放宣传资料等多种形式开展宣传,同时将“浙丽保”政策、待遇、缴费流程等列入全县各单位夜学和全县各机关党组织、“两新”党组织主题党日学习内容,全方位、广覆盖、多层次宣传“浙丽保”各项政策。

截至12月21日,遂昌县“浙丽保”参保总人数达186897人,参保率90.01%,在全市排名第一。

## 丽水多措并举助推咖啡特色产业发展——一杯咖啡,香溢处州

本报记者 郭真 通讯员 吕茜子

18克咖啡豆不多也不少,准备一壶90℃的开水,然后把水缓缓倒入过滤器……昨日,位于市区城南江滨区块的一家咖啡厅内,服务员一边为顾客演示手冲咖啡,一边介绍着不同产区咖啡豆的不同风味,时不时就有“好这口”的客人闻香而至。

“通过三年的努力,使咖啡产业成为丽水特色产业,丽水咖啡享誉全国,丽水成为‘研研制文’高度融合的中国咖啡城、知名的咖啡交易集散地、时尚生活地和产品生产地。”今年9月市政府第66次常务会议审议通过的《促进咖啡产业发展行动方案》中,明确提出了促进咖啡产业发展的“三年目标”。

随着《方案》的出台,如今在市区,“满城咖啡香”的氛围也日益浓厚起来。记者从市商务局了解到,今年市区新增登记从事咖啡经营的市场主体就有11家,同比增长了292.67%。

随着接下来一系列促进咖啡产业发展的具体措施相继落地,不产咖啡的丽水将要让咖啡成为这座城市的一张新名片。

咖啡产业为何会吸引到丽水



市区一咖啡店店长正在制作咖啡。 记者 兰雷伟 摄

的目光?一组数据能充分说明这块“蛋糕”的诱人之处——目前,中国的咖啡消费增速约为15%,根据“天猫”公布的数据,近年来,随着消费升级的带动,天猫上精品咖啡以200%的年增速爆发式增长,其中80%的消费者集中在二线城市。而相对于全球人均200杯的平均值,中国目前人均只有4杯,对于国内近万亿元的咖啡市场来说,潜力可谓巨大。

如今已把咖啡产业做得风生水起的侨乡青田就是我们身边一个很好的例子。从2015年开始,青田咖啡进入飞速增长阶段,每年新增三十多家咖啡馆。在这个小小的山区县城,一度开出了300多家咖啡馆,当地的咖啡消费是全国人均消费的20倍左右。

而随着咖啡文化日渐浓厚,青田不仅吸引了众多国际顶级品牌企业、咖啡豆生产国、国内外咖啡类



企业的目光,借助一整套的供应链,让咖啡产业在当地越做越大,而且,结合购物、休闲、康体、亲子等形式“咖啡+”深度开发也在同步进行,青田如今正奔着打造“意式咖啡的中国形象展示地、咖啡原材料及器皿交易的重要集散地、咖啡人才的培训基地、咖啡体验的旅游目的地”的“四地”目标而努力。

今年11月,作为第三届华侨进口商品博览会增设的亮点活动之一的首届国际咖啡博览会在青田举办,2700平方米的主展馆,69个展位,20个咖啡豆生产国、100家国内外知名咖啡类企业参展,近1000家专业采购商前来采购。可以说,通过“咖博会”,丽水在深入挖掘咖啡全产业链经济价值上,迈出了可喜的一步。

(下转第七版)

### 创新实践“两山”理念

## 丽水市技工学校一学生入选世界技能大赛国家集训队

本报讯(本报记者)日前,中华人民共和国第一届职业技能大赛在广州落下帷幕。来自丽水市技工学校美术设计与制作专业的学生赵永亭奋力拼搏,尽展高超技艺,最终在“平面设计技术”项目中晋级前十,从而入选了第46届世界技能大赛国家集训队。

据悉,第一届全国职业技能大赛是新中国成立以来,我国首次举办的赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、技能水平最高的全国性、

综合性职业技能赛事大赛,是技能领域的“全运会”。在这个国内职业技能领域最高的竞技场,共有来自全国的2000余名技能高手一较高低,不仅角逐技艺,更是比拼工匠精神。

在今年7月份举行的浙江省选拔赛中,刚满20岁的小姑娘赵永亭凭借精湛的技艺,勇夺选拔赛的冠军,从而获得了代表浙江省参加中华人民共和国第一届职业技能大赛的资格。

“平面设计技术项目既需要选手有扎实的基本功,更需要选手在

短时间内让灵感碰撞、激荡。当灵感邂逅激情,将生命的张力展现得淋漓尽致,便成就了独一无二的存在。”赵永亭说道。在此次大赛中,她15个小时内,完成了5个设计作品,包含汽车杂志广告页面、运动品牌杂志、沙拉品牌包装、洞穴救援信息动态演示及本次技能大赛各个项目的图标设计。

毫厘之间显匠心,分秒之间展技艺。虽然是首次参加如此大型的赛事,但赵永亭并未怯场,独具匠心

的作品不仅体现出了新时代轻工学子的风采,也征服了评委。

据悉,成功入围中国代表队“平面设计技术”项目国家集训队后,赵永亭就将和其他9位国内顶尖的选手一道前往集训队,备战将在上海举行的第46届世界技能大赛。“最后将在我们10人中优选出两人,代表中国参加世界技能大赛,我这段时间的任务就是备战,以最好的状态去竞争参赛资格。”赵永亭自信满满地说。

经过认真评议,与会人员一致认为:《丽水市志》终审稿指导思想正确、编纂定位准确、资料丰富、翔实,结构体系清晰,内容主线突出,篇目科学规范,行文流畅平实,图文并茂,突出地方人文的发掘与传承,突出改革开放的时代主旋律,突出经济社会发展的特征和成就,地域特色、时代特征鲜明,融权威性、科学性、思想性、知识性于一体,是一部丽水地方的百科全书。志书符合国务院《地方志工作条例》《地方志书质量规定》和《浙江省市、县(市、区)志书审查验收和出版管理办法》的要求,同意通过终审。

《丽水市志》是丽水撤地设市后编纂的第一部志书,于2015年7月启动总纂工作,历时5年,今年10月形成47篇、640多万字的终审稿。终审稿上限起于所载事物发端,下限止于2010年,以详实的史料,全面系统地记述了丽水经济、政治、文化、社会历史和现状,客观真实地反映了丽水自然风貌、风土人情和经济社会发展脉络。

经过认真评议,与会人员一致认为:《丽水市志》终审稿指导思想正确、编纂定位准确、资料丰富、翔实,结构体系清晰,内容主线突出,篇目科学规范,行文流畅平实,图文并茂,突出地方人文的发掘与传承,突出改革开放的时代主旋律,突出经济社会发展的特征和成就,地域特色、时代特征鲜明,融权威性、科学性、思想性、知识性于一体,是一部丽水地方的百科全书。志书符合国务院《地方志工作条例》《地方志书质量规定》和《浙江省市、县(市、区)志书审查验收和出版管理办法》的要求,同意通过终审。

### “内循环、双循环”看丽水系列报道

#### 推进不锈钢管产业转型升级,实现高质量绿色发展——

## 一根“金箍棒”推动松阳工业平台“二次创业”

本报记者 郭真 通讯员 吴洋飞 周琳

拯救老屋、保护古村落,遍地开花的特色民宿,弥漫四野的茶香,这是很多人心中松阳的模样。

然而,在发展生态工业,推进“工业强县”之路上,松阳也迈出了坚实的步伐。如今,松阳正凭借当地的不锈钢管产业这根“金箍棒”,加快推进工业平台“二次创业”。

从故宫门前的不锈钢护栏,到城市建设中的油气管道,再到家家户户的汽车配件,都有产自松阳的不锈钢管的身影。松阳不锈钢无缝钢管从无到有,现在已达到了年产30万吨产值60多亿元的体量,占据全国三分之一市场份额的地位。作为国内不锈钢管龙头企业之一,宝丰钢铁集团有限公司生产的产品畅销全球50多个国家和地区,还为国产航母“山东舰”

供应了700多吨无缝钢管。

可以说,宝丰钢铁是松阳不锈钢管产业发展的一个缩影。自2004年开始培育,经过16年的不懈努力,松阳不锈钢管产业已经形成了熔炼、穿孔、拉管、冷轧等较为完善的体系,主要产品达200余种,松阳先后成为“国家级不锈钢管产业质量提升示范区”“中国不锈钢发展突出贡献单位”“浙江省不锈钢管产业基地”。

截至2019年底,松阳全县共有不锈钢企业53家,规上企业46家。2019年,规上不锈钢企业产量28.4万吨,产值61.73亿元,占全县规模以上工业总产值的42.2%,解决就业岗位7000余个。

产业不断发展壮大是广大不锈钢管企业努力奋斗的结果,更是历届松阳县委县政府致力于推动生态工业和不锈钢管产业转型升级的结

果。为推动不锈钢产业良性有序发展,松阳县坚持以“园区集聚”来深化块状经济发展。

近日,位于赤寿乡的松阳-余姚山海协作产业园中,数辆挖掘机正在同时作业,呈现一片繁忙景象。这里是规划新建的精品不锈钢管示范区,计划总投资2.5亿元,于今年9月正式开工建设,预计2021年2月份正式完工。

“腾笼换鸟”,打造不锈钢管产业发展平台高地的首个试验区。松阳正通过不锈钢管示范区的建设,集聚发展动能,强化整体力量,优化县域产业空间布局,提升不锈钢管产业平台能级,加快推动产业转型升级,目标就是让“园区集聚”真正成为不锈钢管产业发展的助推器。

在产业不断聚集,产能不断扩大的过程中,“节能环保”“绿色发

展”始终是“不锈钢管产业发展绕不过去的话题。对此,松阳县委县政府也有清醒的认识,“唯有下好‘先手棋’,才能走出一条产业发展、节能降耗和污染防治协同共进的‘绿色发展’之路。”

2005年,松阳在全国率先开展不锈钢管企业污水集中处理,相关技术被列入工信部环保部先后列入相关目录和名录,进行推广;2010年,松阳承担的“不锈钢行业酸洗污泥综合处理处置技术”项目被列入国家先进污染防治示范技术名录;2013年,松阳承担的“不锈钢下脚泥中温还原无害化处置项目”被同步列入国家“十二五”科技支撑计划项目子专题。

(下转第七版)



### 汉服童话剧寓教于乐

近日,一场充满童趣的童话剧《江南烟雨》在莲都大港头幼儿园上演。这是该院师生们改编的汉服童话剧,根据特定音乐编排汉服情景展示,既能展现故事情景,又能体现汉服之美,激发孩子们对中华文化的学习兴趣。

记者 陈炜 通讯员 潘静娴 张卉 摄